
 

 دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی

 دانشکده پرستاري و مامایی

 دفتر توسعه آموزش

 اطلاعات مربوط به درس

  مامایی گروه آموزشی ارائه دهنده:
 جمعیت و فرزنداوري نام درس:

 واحد نظري 2 نوع و تعداد واحد:

 زهره کشاورزدکتر  نام مسئول درس:

  حاجیان سپیده دکتر - مدرسان ھمکار:

 ندارد نیاز/هم نیاز:پیش

 ترم یک-  کارشناسی ارشد مامایی رشته و مقطع تحصیلی:

 هفته اول) 8( 1-3دوشنبه  -هفته دوم) 8( از  8-10 سه شنبه روز و ساعت کلاس:
 

 

 اطلاعات مسئول درس

 
 دانشیار رتبه علمی:

  تخصصی بهداشت باروريدکتراي  رشته تحصیلی:
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی/ دانشکده  محل کار:

 پرستاري و مامایی/ گروه مامایی

 88202512 تلفن تماس:

   gmail.com57zohrekeshavarz@   پست الکترونیک

 

 اطلاعات اساتید همکار

 
 s.hajian@sbmu.ac.ir پست الکترونیک اساتید:

 8-12و شنبه  8-10چهارشنبه  زمان و محل ملاقات:
 88202517تلفن تماس: 

 

 

 1403 مردادتاریخ آخرین ویرایش طرح درس: 

 

 

  شرح درس:

 هدف کلی:

mailto:keshavarzzohre57@gmail.com


 

    

 

 

 انتظار)هاي مورد اهداف اختصاصی: ( توانمندي

 رود فراگیرنده بتواند:پس از پایان درس انتظار می

 اقتصادي فرهنگی، جمعیت حرکات و ساختمان بر موثر عوامل و جمعیت سنی ساختمان آن، حرکات و جمعیت -1

  . دهد شرح را ،اجتماعی

 جمعیتی ایران از دیدگاه بهداشت مادر و کودك را توضیح دهد. چالشهاي-2

ر میزان مرگ و میر با تاکید ب را رایج و کاربردي در حوزه بهداشت باروري جمعیتیشاخص هاي  -3
 در مسائل مربوط به هر سناریو و مثال مرتبط، محاسبه نماید.مادران  ،نوزادان،کودکان

 تعریف دقیقی از سیاستهاي جمعیتی را توضیح دهد. -4

  انواع سیاستهاي جمعیتی را باهم مقایسه نماید. -5

 .دهد شرح نظریات این طرفداران دلائل ذکر با را معیتیج نظریات-6-3

 .دهد شرح را اخیر هاي دهه طی باروري رشد نرخ کاهش و افزایش علل-7

 باهم را کشور درمان و بهداشت وزارت مختلف بخشهاي و معاونتها در جمعیت جوانی قانون با مرتبط مواد اهم-8
 .نماید نقد و مقایسه

 .دهد شرح ایران در موالید تشویق سیاستهاي از اي پیشینه-9

 .دهد توضیح طی دهه هاي مختلف ایران در را فرزنداوري دلائل تغییرات نرخ-10

 

 رویکرد آموزشی:

  

 حضوري  



 

 یادگیري مرتبط:-هاي یاددهیروش
-حلسخنرانی                 بحث در گروه کوچک                         پرسش و پاسخ                   یادگیري مبتنی بر 

 مسأله                   یادگیري مبتنی بر سناریو                        یادگیري مبتنی بر ارائه پروژه
 : سایر (نام ببرید)

 

 

                            

 

 

                                          

 

  سرفصل و تقویم ارائه درس

شماره 

 جلسه
 مدرس تاریخ جلسه یادگیري-روش یاددهی سرفصل

1 
  نقش ماما در جمعیت و فرزندآوري

 

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/

 پرسش و پاسخ
 کشاورزدکتر 1403/7/2

2 
از قدیم تا  کشورسیاستهاي جمعیتی 

، مقایسه با کشورهاي و تحلیل آن کنون
 دیگر

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/

 پرسش و پاسخ
9/7/1403 

 دکترکشاورز

 مروري بر طرح جوانی جمعیت 3
برنامه ریزي  سخنرانی

پرسش  /حل مساله شده/ 
 و پاسخ

16/7/1403 
 دکترکشاورز

 ترجیح جنسی و تاثیر آن بر جمعیت 4
برنامه ریزي  سخنرانی

 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

23/7/1403 
 دکترکشاورز

 مهاجرت به کلان شهرها 5
برنامه ریزي  سخنرانی

 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

30/7/1403 
کشاورزدکتر  

6 
نگاهی به فرزندآوري در ایران مبتنی بر 

 شواهد و مقالات

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

7/8/1403 
 دکتر کشاورز

 

 

 

 



 

7 
جمعیت در وضعیت بحرانها( جنگ، 

 بلایاي طبیعی و...)

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

14/8/1403 
 دکتر کشاورز

8 
بارداري در دو سرطیف سنی، نگاهی به 

 جمعیت از منظر سلامت

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

21/8/1403 
 دکتر کشاورز

9 

 مفاهیم جمعیت، چرخه هاي جمعیتی،
 بر موثر عوامل و جمعیت ساختمان
ساختار و  جمعیت، حرکات و ساختمان

    انواع خانواده

برنامه ریزي  سخنرانی
پرسش  /شده/ حل مساله

 28/8/1403 و پاسخ

 دکتر حاجیان
 

10 
محاسبات شاخص هاي جمعیتی رایج و 

 کاربردي در حوزه بهداشت باروري

برنامه ریزي  سخنرانی
پرسش  /حل مساله شده/ 

 و پاسخ
5/9/1403 

 دکترحاجیان

11 
تعاریف و نقد سیاستها و نظریات 

 جمعیتی، دلایل طرفداران  این نظریات 

برنامه ریزي  سخنرانی
پرسش  /شده/ حل مساله
  و پاسخ

 دکتر کشاورز 12/9/1403

12 
 باروري رشد نرخ کاهش و افزایش علل
اخیر با تاکید بر پیشینه  هاي دهه طی

 سیاستهاي جمعیتی کشور

برنامه ریزي  سخنرانی
پرسش  شده/ حل مساله/

 و پاسخ
19/9/1403 

 دکتر حاجیان

13 
 جمعیت جوانی قانون با مرتبط مواد اهم
 وزارت مختلف بخشهاي و معاونتها در

  کشور درمان و بهداشت

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

 دکتر حاجیان 26/9/1403

14 
فرزندپروري از دیدگاه قران، ائمه اطهار 

 و نهج البلاغه

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

3/10/1403  
 دکتر حاجیان

15 
چالشهاي جمعیتی با محوریت مسائل 

 قانونی، شرعی، عاطفی سقط جنین

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

10/10/1403  
 دکتر حاجیان

16 
تهدید کننده ها و مخاطرات سیستم  

 باروري و تولید مثلی

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

17/10/1403  
 دکتر حاجیان

17 
مقایسه سیاستهاي تشویقی کشورهاي  

درحال توسعه و توسعه یافته و نقش 
 انها بر پیامدهاي جمعیتی کشورها

برنامه ریزي  سخنرانی
 شده/ بحث گروهی/
 پرسش و پاسخ

۲۴/۱۰/۱۴۰۳  
 دکتر حاجیان

     

 

 



 

 :قوانین دوره/انتظارات از دانشجو

 حضور مداوم و منظم در کلاس. -

 ي کلاسیگروهی و پرسش و پاسخ هامشارکت در بحث هاي  -

 دقیقه اي 45ارائه طرح درس و کنفرانس مربوط به آن براي یک جلسه  -

  شرکت در آزمون پایان ترم -

 روش ارزشیابی:

 ارزیابی تکوینی -

 ارزیابی تراکمی -

 

 سهم روش در نمره نهایی دانشجو روش ارزشیابی ردیف
 پرسش و پاسخ ها مشارکت در بحث ها و /حضور فعال و مداوم در کلاس 1

 ارائه 
 درصد 30

 درصد70 امتحان پایان ترم 2

 

 

 منابع درس: ( آخرین ویرایش)

 مدیریت و مطالعات موضوعات. تالیف جان رابرت ویسک. ترجمه الهه میرزایی. نشر موسسه و مفاهیم بر ايمقدمه: جمعیت -1

 1396کشور.  جمعیت تخصصی و جامع

 .1394امانی. نشر سمت. شناسی.تالیف مهدي  جمعیت مبانی -2

 تخصصی و جامع مدیریت و مطالعات فروتن موسسه جهان.نویسنده: جان می.  ترجمه یعقوب جمعیتی هايسیاست -3

 .1398کشور. جمعیت

. چاپ مرکز پژوهشهاي مجلس شوري "حمایت از خانواده و جوانی جمعیت " متن قانون و دستورالعمل هاي اجرایی -4

 اسلامی.

 


	مدرسان همکار: - دکتر سپیده حاجیان 
	علل افزایش و کاهش نرخ رشد باروری طی دهه های اخیر با تاکید بر پیشینه سیاستهای جمعیتی کشور


